

# 产业带就业 洪山变富山

## ——汉滨区洪山镇苦干实干绣未来



通讯员 汪金波 匡世友 吴亚君

日前,在汉滨区公示的2019年度贫困村退出公告中,洪山镇曾经最穷的10个村全部榜上有名,这是该镇继2018年度脱贫攻坚工作荣获先进单位称号后,交出的又一份优异的“成绩单”,也标志着全镇所有村实现脱贫摘帽。既无先天资源优势又无区位优势,5年前还曾因并镇而

引发集中上访的洪山镇,近年来,在脱贫攻坚工作中,以“功成不必在我,功成必定有我”的责任和担当,发扬苦干实干精神,下足“绣花”功夫,经济社会连续逆势疾奔,扛起了汉滨区决战决胜脱贫攻坚排头兵的大旗。

### 从“信访大镇”到人心思进

地处汉滨区西南角的洪山镇,境内沟壑纵横、土地瘠薄,贫困面大、贫困程度深、返贫风险高是洪山的最大实际。全镇有建档立卡贫困户11520人,贫困户总量居全区第3位,易地扶贫搬迁任务居全区第5位,有深度贫困村5个,占到全区45个深度贫困村的11%,为汉滨区最难啃的“硬骨头”之一。

除了“穷”,洪山镇还是汉滨区曾经有名的“信访大镇”,社情民意复杂,社会风气较差,经济发展缓慢。2015年,在镇村综合改革中,原石转镇撤并到洪山镇,群众抵触、多次上访,造成恶劣的社会影响。时任汉滨区纪委副书记的邹远利临危受命,被组织派往洪山镇担任党委书记。

“那时候的洪山镇底子薄,矛盾多,要想打赢脱贫攻坚这场硬仗,就必须抓好党建工作,以党建引领脱贫攻坚,充分发挥党员干部的先锋模范作用。”临危受命的邹远利,会同镇党委副书记、镇长龚正宏一道找准问题根源、对症下药。工作中,最苦、最累、最麻烦的“活”,主要领导、班子成员先上;最偏远的村组、最贫困的农户,镇主要领导挂

### 支部有活力 发展有动力

脱贫攻坚就是精准滴灌、靶向治疗,贫困的“痛点”在哪里,洪山镇工作的重点就跟进到哪里。

天池村过去产业单一、基础设施薄弱,经济发展滞后,洪山镇新一届领导班子到任后,精准把脉,理性探索,把产业扶贫作为主攻方向。通过“村党支部+公司+基地+贫困户”模式,依托大运富硒食品有限公司,建成油茶园4613亩、核桃园10万亩,带动贫困户142户496人。“现在村里短、中、长产业都有了,群众致富更有保障了!”天池村党支部书记汪金波信心十足。

摸实情,做实事,出实招。天池村是洪山镇精准施策拔“穷根”的一个典型缩影。脱贫攻坚工作开展以来,洪山镇对照577标准,根据贫困户、贫困户的不同情况,围绕“两房”、基础设施、产业发展等工作短板,调查研判、对症下药,精准制定整改措施,现场解决每个村组实际问题和难题。全体镇村干部坚持一线指挥,蹲点调研、解剖麻雀、攻坚克难,全镇形成了领导带着干、群众跟着干、争先恐后的攻坚氛围,村村都挂出作战图,做到因地制宜量身定策,因户施策对症下药。镇村干部冲锋在一线,与贫困户齐心协力搞建设,将战斗堡垒建在最艰苦的一线,将党旗插在最需要的地方。

### 产业当家 就业安家 幸福万家

一垄垄油茶树在凤凰山下铺开,一眼望不到头。在该镇小垭村,油茶成为村民发家致富的“金蛋子”。2015年,安康凤南富硒油茶产业园区在该镇小垭村、高坡村、乾隆村共流转土地11800亩,集中连片栽植油茶5700亩,对基地员工和农户在油茶的种植、管护、施肥、防虫方面进行全方位指导,有效带动贫困户121户,实现人均增收3000多元,实现了群众增收和企业增效的双丰收,凤南富硒油茶产业园区也发展壮大成全市最大的油茶产业基地。“这两年村里人的日子越过越好,我一边来园区打工,一边在家里发展产业,脱贫劲头足着呢。”油茶基地里,46岁的贫困户雷和兴和大伙儿一边忙碌着,一边争相说着今年的打算。

产业扶贫和就业扶贫是精准扶贫的“有力抓手”,也是实现贫困群众稳定增收的根本之策。近年来,洪山镇根据当地实际,科学筹划“两业”,不断加大就业扶贫和产业扶持的力度,增强贫困户的“造血”功能,拓宽贫困户的增收渠道,从经济上夯实脱贫根基,确保实现高质量稳定脱贫。

在产业发展上,该镇明确将油茶、核桃、茶叶和经济林作为壮大村集体经济和增加群众收入的主导产业。通过园区承载、龙头带动、示范引领,推进农业园区标准化建设,聚力打造“一河一线”主导产业集群,以五堰河为核心,发展核桃2万亩、油茶1万亩,辐射带动牛山村、粮桑村、陈梁村等10个贫困村,形成万亩核桃和万亩油茶带;以高速引线为轴,依托乡村旅游,加快民宿产业发展,建设万亩生态林,生态治理成效初步显现。



帅破题、倾力帮扶。

抓党建、育能人。该镇还把能人、党员聚集在产业链上,把党建工作细化到户、量化到岗,倒逼一线党组织负责人落实党建责任。以村两委换届为契机,将一批政治坚定、作风过硬、服务意识强的优秀党员吸纳进村两委班子,将党的建设摆在脱贫攻坚最前沿。

周在林是乾隆村的一名普通党员,也是一名回乡创业的退伍军人,靠着勤劳、踏实、肯干,在村里带头发展瓜蒌产业100亩,2017年率先主动申请退出贫困户。如今的生活越过越好,他又开始帮助其他贫困户发展瓜蒌产业100亩,通过土地入股、园区务工等方式带动贫困户30户,户均增收5000元。

一个党员就是一面旗帜。5年来,洪山镇已培养出43名致富带头人,他们有的是党员,有的已经发展为预备党员,有的甚至已经成为村级班子成员。“他们不仅带领贫困户脱贫致富,也是基层党组织的后备力量。”邹远利说。

在基础设施上对标对表。严格按照脱贫攻坚工作要求,正排工序,倒排工期,加快实施进度,尽快建成见效;坚持条块结合的责任体系,镇党委书记、镇长作为第一责任人,压实责任。建成通村路98.4公里,“油返砂”167公里,人饮工程15处,完成低压线路改造73公里。

在两房建设上对标对表。统筹各方力量,采取超常措施,聚力打好住房安全攻坚战。落实“领导联村、干部包户”工作办法,强化督查检查和周通报制度,加快当年脱贫退出达标认定工作进度。为确保易地扶贫搬迁社区和危房改造工作顺利推进,镇上专门成立督察组,定期不定期到社区建设现场检查督导,重点加强对工作进度和质量的跟踪检查,及时发现并解决存在问题。完成易地搬迁1305户4378人,危房改造323户620人。

在帮扶成效上对标对表。对照脱贫标准,围绕年度脱贫任务,逐组逐户对标对表,制定落实补短补短措施;坚持问题导向,把发现问题、解决问题作为脱贫攻坚工作的主要抓手,认真做好各级各类反馈问题的整改落实,不断提升工作质效;集中时间、集中精力,理清思路、弄清标准,不断完善档案资料,确保经得起检查检验。

狠抓就业扶贫,积极为贫困户创造就业岗位,是帮助贫困群众脱贫致富的重要方式。洪山镇积极探索创新,依托社区工厂、富硒食品加工两大主导产业,以返乡创业工程为龙头,突出两小两快特点,即:投资小、风险小,带动快、见效快,把扶贫车间建到村边路边、田间地头,让贫困群众就地就近转移就业,实现持续增收、稳定脱贫。

3月12日,洪山镇第三家社区工厂在大湾村集中安置点开业,社区居民高辉戴着口罩正在缝制毛绒玩具,“没想到工厂能开到家门口,工作熟练后每个月能挣2000多块钱,这个真的好!”和高辉一样,在洪山镇大湾村,赵永明坐上了安康至广州的免费直通车,前往东莞市金旺食品有限公司务工。“我家去年就脱贫了,还得继续努力啊。”赵永明信心满怀。

两房保安居,两业促增收。目前,洪山镇共发展核桃、茶叶等林果经济3.5万亩,建成5个市级现代农业园区,3004户贫困户享受到退耕还林政策,开展农业产业技术培训5000余人,生态补偿1314户3942人,产业扶持895户3193人,就业创业959户3452人,茶叶、魔芋、生态豆腐、真硒水成为当地农业产业发展的金字招牌。

如今,一系列看得见、摸得着、可持续的扶贫措施在洪山镇“开花结果”。贫困户有了技术了,产业增多了,就业路子宽了,腰包鼓了……“乡亲们的观念转变了,素质真是提高了。喜欢扯闲筋、打麻将、喝烂酒的少了,现在大家都在想着怎么把日子过好。”七里村村民叶昌银深有感触。



# 秦巴文旅

2020年6月24日 每周三出版 总第150期 5

主编 王建  
执行主编 王拥  
本版编辑 张妍  
专刊电话 0915-3311918  
投稿邮箱 1030738808@qq.com

本报讯(记者 张妍)6月25日,汉江大剧院将盛大开业。当日,湖北交响乐团的艺术家们,将为安康人民呈献一场交响音乐会“盛宴”。

据悉,安康汉江大剧院是我市重点民生建设项目,是打造“两江两岸”核心区标志性工程。工程自2016年6月28日开工建设,2019年底基本竣工,项目建成后与安康博物馆、安康楼、西城阁美术馆以及龙舟文化园、西城文化园等一道共同构成两江两岸文化走廊。

汉江大剧院由中国工程院院士、著名建筑设计师张锦秋,中国建筑设计院西北分院华夏所担当设计。其设计主题为“汉水舞韵”体现了安康汉水文化的灵秀飘逸。项目总占地面积39.65亩,总建筑面积49743㎡,地上6层建筑面积23150㎡,地下2层建筑面积26593㎡,包括大剧场1220个座位,小剧场286个座位,剧院观众总席位1506个。有配套用房52间,地下停车位及地面停车位共计424辆,总投资4.8亿元。项目建设工程以冲刺鲁班奖为目标。

目前,项目已获得“全国建设工程项目施工安装生产标准化工地”;“全国青年安全生产示范岗”;“陕西省青年安全生产示范岗”;“陕西省绿色施工科技示范工程”;“陕西省优质结构工程”;“陕西省文明工地、安康市文明工地”等称号;成功申报实用新型专利1项;发明专利1项;获得省级QC成果一等奖4项。

## 汉江大剧院端午节开业

**亮福珠宝**  
LIANGFU JEWELRY  
亮福珠宝 幸福一生  
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969

## “大美汉滨”征文、摄影作品大赛征稿启事

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,更是汉滨区追赶超越攻坚之年,为全面反映汉滨区经济社会发展取得新成就,展现美丽和谐幸福新汉滨,进一步提升汉滨区的美誉度和知名度,特举办“大美汉滨”征文、摄影大赛,大赛征稿启事如下:

### 一、征文主题:

以“大美汉滨”为主题,展示汉滨区自然风光、民俗风情、文化遗产、生态旅游、脱贫攻坚、乡村振兴等内容的摄影、文学作品。

### 二、参赛对象:

所有热爱文学、摄影的个人或者团体均可参加。不限年龄、性别、职业。

### 三、征稿时间:

从即日起至2020年12月底结束

### 四、作品要求:

征文要求:来稿题材不限,散文、诗歌、报告文学等均可。作品必须为原创,不接受曾各类活动中参评的作品。

摄影要求:投稿不限数量,不限黑白、彩色;单幅、组照均可,组照按1件计算。只投电子版,格式为jpg,每幅图片大小建议不超过10M。投稿作品务求真实,照片可做亮度、对比度、色彩饱和度的适度调整,不得做合成、添加、大幅度改变色彩等ps技术处理,电脑创意和改变原始影像的作品谢绝投稿。投稿者应保证其其为所投作品的作者,并对该作品的整体及局部均拥有独立完整明确无争议的著作权。

### 五、组织机构:

主办:汉滨区文化和旅游广电局  
承办:安康日报社秦巴文旅编辑部

### 六、评选规则:

本次活动的评委由主办方、承办方共同邀请,评委将对参赛作品进行初选、终评。分别评出一、二、三等奖及优秀奖若干名,并颁发证书和相应的奖金,对参赛作品进行公示,接受社会监督。

### 七、投稿方式:

安康日报社秦巴文旅编辑部 531579589@qq.com  
联系人:吴苏 联系电话:15710453486 13891585527  
本次大赛活动解释权归承办方。